

*Ю.А. Емельянова*

*(Иркутск, Иркутский государственный университет)*

**К проблеме археологических изысканий на северном побережье Байкала.  
Долина р. Верхней Ангары**

Археологические памятники Байкала стали известны ученым уже в середине XVIII века. Экспедиция Якова Линденау в сентябре 1745 г. обнаружила остатки городища, которое, по мнению исследователя свидетельствовало о местопребывании здесь якутов до их переселения на Лену. В процессе дальнейшего освоения Сибири русским населением, распашкой и раскорчевкой земель, археологические предметы продолжают попадаться и иногда составляют значительные коллекции частных лиц. Вновь внимание к археологическим древностям Байкала было возбуждено в 70-е годы XIX века в связи с изысканиями И.Д. Черского и Н.Н. Агапитова. В сообщениях Черского содержатся точные координаты, найденных им в Ольхонском районе памятников, их детальное внешнее описание и местные предания о том, кому эти памятники принадлежат. Судя по описаниям, он встретил кроме городищ также могильные сооружения и жертвенники. В начале 80-х Н.Н. Агапитов проводит изыскания на р. Куде в Ольхонском районе, результатом которых стало подробное и детальное описание наскальных изображений, обнаруженных им в местностях Саган-Заба, Ая и Куртун; городища Куды и каменные стены, обнаруженные И.Д. Черским на мысах Шибэтэ и Хоргое, могильники и могильные памятники в виде каменных ящиков, «шатровых» и «плиточных» могил.

Первые сведения о следах пребывания древнего человека в северной части Байкала поступают в начале 90-х годов. Руководитель специальной зоологической экспедиции Министерства земледелия проф. А.А. Коротнев в 1901 г. обследует северное побережье Байкала, где им было обнаружено два крепостных сооружения-городища на мысе Лударь. С северной стороны д. Горемыки (Байкальское) А.А. Коротнев обнаруживает остатки укрепления, а от местного населения он узнает, что увиденные им укрепления не единственные памятники древности. Во время пахоты крестьяне не редко находят черепки глиняной посуды, медные предметы – удила, ножи и др. Приобретенная у населения коллекция каменных и бронзовых орудий значительно расширяла хронологические рамки пребывания древнего человека на побережье Байкала.

Следующие находки (остатки глиняной посуды, кремневые наконечники стрел, копий, скребочки, бронзовые ножи и железная конская утварь) в окрестностях д. Горемыки (д. Талу и Летники) были сделаны в 1902 г. участниками экспедиции под руководством Ф.К. Дриженко. А.М. Станиловский отмечал, что незначительные в количественном отношении находки эти расширяли сведения о топографическом распространении ископаемой культуры человека каменного века в Восточной Сибири, и если еще недавно предполагалось, что населена доисторическим человеком лишь Ангара, то последние находки каменных орудий на северном побережье Байкала доказывали, что эта территория освоена была уже в каменном веке и следы пребывания древнего человека следует искать там, чего до сих пор вовсе не делалось.

В 1905 г. в устье р. Кичера А.М. Станиловским была зафиксирована неолитическая стоянка Козловск (Чечевки). В результате сбора археологических материалов Станиловским в 1905 году значительно расширился круг памятников по каменному веку.

В 1926 г. ученик Б.Э. Петри Е.И. Титов производит изыскания на крайнем севере Байкала, где открывает неолитическую стоянку в с. Душкочан. Ранее, в 1920 г. Е.И. Титов открывает стоянку в поселке Ченча на реке Верхняя Ангара, в 120 км от ее впадения в Байкал.

Впервые северное побережье оз. Байкал было подвергнуто сплошному обследованию на участке Байкальское–Нижнеангарск–Дагары–Ая в 1963-65 гг. совместными экспедициями Иркутского областного краеведческого музея, Иркутского госуниверситета и Бурятского комплексного научно-исследовательского института СО АН СССР. Результатом выполненной экспедициями работы являются материалы подъемных сборов и раскопок 27 древних поселений. В то время как в других районах Байкала, особенно в Ольхонском, истоке р. Ангары, дельте р. Селенги и долине р. Баргузин проводились интенсивные археологические изыскания, территория северного Байкала исследовалась в значительно меньшей степени (1923 г. - гидрохимическая экспедиция ИГУ - Н.А. Власов, 60-е гг. - В.В. Свинин, Л.П. Хлобыстин, 1975 г. - А.П. Деревянко, А.И. Мазин, 1970-е гг. - А.Д. Цыбиктаров), в районе бассейна р. Верхняя Ангара подобные исследования практически не велись. Зафиксированы лишь две стоянки в среднем течении реки.

В 1965 году В. В. Свининым на правом берегу р. Катеры, левого притока Верхней Ангары, в 1,5 км от устья на 8-метровой террасе открыта стоянка на месте бывшего села Ченча, что в 5-7 км северо-западнее с. Кумора. Точную датировку установить не удалось, так как культурный слой нарушен. Находки: фрагменты керамики. Они встречаются на протяжении 35-45 м вдоль берега реки от скального выступа. В 1978 году стоянка осматривалась А.Д. Цыбиктаровым.

В 1978 г. А.Д. Цыбиктаровым зафиксирована стоянка Кумора (1,2), датированная бронзовым веком. Находится на озере Иркана, в 5 км южнее села. Пункт 1 – на северо-восточном берегу оз. Иркана на 8-метровой террасе. Культурный слой (темно-коричневая супесь), мощностью 0,1-0,2 м, залегал на глубине 0,15-0,20 м. Пункт 2 – в 100 м южнее пункта 1 на 4-6-метровой озерной террасе. Культурный слой прослеживался на протяжении 30-40 м.

На поверхности распаханных окраин с. Кумора и Иркана производились сборы подъемного материала: каменные топоры и тесла (нефрит), пест (песчаник). По словам местных жителей среди прочих находок, утраченных на сегодняшний день, были: каменные наконечники стрел, круглые бронзовые зеркала и бронзовые украшения, кованые железные изделия (наконечники пальмы, наконечники рогатин, фрагменты кремневых ружей), клады монет.

Лучше изучены районы, непосредственно прилегающие к устью р. Верхняя Ангара.

Так, например, в 1965 г. В.В. Свининым зафиксирована стоянка Дагары (железный век), находящаяся на песчаной косе между устьями проток Верхней Ангары, на Дагарской части косы, в районе бывшего эвенкийского кладбища. Среди находок представлены: гладкостенная керамика, скребок, железная подвеска от шаманского костюма в виде птицы. В настоящее время памятник затоплен.

На острове Ярки, расположенном перед устьями проток Верхней Ангары найдена неолитическая стоянка. Находки: каменные орудия, фрагменты керамики. В настоящее время большая часть местонахождений затоплена.

Неолитическая стоянка Козловск (Чечевки) (устье р. Кичера находится в непосредственной близости от устья р. Верхняя Ангара). Она зафиксирована еще в 1905 г. А. М. Станиловским и раскопана в 1934 г. И.И. Веселовым. В настоящее время – затоплена.

Среди сохранившихся памятников, находящихся в непосредственной близости от устья р. Верхняя Ангара зафиксированы в 60-е годы неолитическая стоянки Лысая сопка (1,2) на ручье Сырой Молокон.

Железным веком датируется стоянка – Тошка (Северное побережье Байкала, устье сухого ручья Тошки). Бронзовым веком – Нижнеангарские Выселки (северная окраина поселка на р. Кичера).

Краткий обзор археологической изученности бассейна реки Верхняя Ангара показывает, что данный район исследован археологами недостаточно, но в то же время такое исследование необходимо, так как может представить богатый материал для науки. Необходима организация экспедиции с целью поисков новых археологических и этнографических памятников: в нижней пойме реки по берегам старого русла реки Верхняя Ангара и старых русел ее притоков возможны местонахождения стоянок и ритуальных комплексов периода неолита и бронзы; в районе с. Иркана известно местонахождение бывшего острога, вывезенного в 70-е годы предположительно археологами г. Братска. Археологические исследования здесь не проводились.

В археологическом и этнографическом отношении верхнеангарская долина интересна тем, что на этой территории возможны открытия, доказывающие существование мест компактного проживания древнего человека и дающие новые корреляции, связанные с проблемами жизнедеятельности древнего человека.